

临近端午节

珠三角城市上演龙舟竞渡



龙舟(资料图片)

随着一年一度的端午节临近,珠江三角洲地区开始掀起龙舟竞渡热潮。

地处珠三角腹地的佛山市是著名的岭南水乡,龙舟运动民众基础深厚,被誉为“中国龙舟龙狮运动名城”。5月25日,在佛山水道全民健身体育公园河段,佛山南海端午民俗活动的重头戏一沥桂一体美丽家园龙舟赛拉开了帷幕,来自佛山南海大沥、桂城、里水三个镇街的82支龙舟队在竞速“沥桂龙王”桂冠。

该比赛以男子23人标准龙舟300米

往返竞速的方式进行,每次往返以成功拔旗为准,这要求队伍不但直线速度快,在折返点也要快速拔旗,这更加考验参赛队伍的团体协作和默契配合。最终南海大沥镇横江社区队夺得决赛冠军。

5月25日起,55项精彩龙舟文化活动将陆续在广东佛山市顺德多个镇街举行。2019年顺德区勒流街道龙舟文化节当天率先启动,在顺德勒流黄连社区涌口,50多名青壮年男子打着“赤膊”,潜入河涌中,齐心协力“唤

醒”约有150年历史的“老龙”。

据了解,每年端午后,当地龙舟都会“埋”于水中保养,以便次年再用。随着今年的端午临近,在顺德勒流黄连社区河涌“沉睡”了一年的老龙再次被“唤醒”。“老龙”船身全长约26米、宽约1米。接下来,该龙船将参加“点睛”仪式,之后将参加划龙舟活动。

广州、珠海等珠三角城市连日来也纷纷举办各种龙舟运动赛事。为纪念传统节日端午节,继承文化遗产,弘扬民族精神,传承龙舟技艺,广州番禺近日举办洛浦街龙舟庙会暨上激龙舟制作技艺“非遗”展开幕式。5月25日下午,“龙腾时代杯”龙舟竞渡赛也在广州番禺三支香水道举行,吸引大批市民前往感受赛龙舟的热闹。

2019年珠海市斗门龙舟文化节日前在斗门区黄河河畔举办。来自粤港澳大湾区城市群的香港、澳门和珠三角九市的49支龙舟队伍、1500多名龙舟健儿,共同为现场数万名观众奉献了竞技盛况。

据中新网

相关链接

这样的龙舟赛你见过没

传统的龙舟比赛,竞赛的水道多是宽阔的河道,赛道笔直,长度几百米到上千米不等,多人参赛,但也有与众不同的龙舟赛。

龙舟飘移 弯道龙舟漂着划



一艘龙舟漂移过弯。

在广东佛山的叠滘乡,因其特殊的水路环境,当地的龙舟赛格外与众不同。在这个有着数百年历史的村庄里,河涌水网绵延20多公里,且多弯多桥,最窄处不过3、4米,平均宽度不过6米。

因此,叠滘乡龙舟赛的参赛队伍需在300多米长的S形水道上折返完成比赛,而因龙舟过弯时的划法颇似赛车场上的飘移,这里的赛龙舟又被称为“龙舟飘移”。

独木龙舟 苗族龙舟站着划

在贵州黔东南苗族的龙舟节上,选手们所划的龙舟完全沿袭了史料上所记载的独木舟——舟身造型狭长,最宽处不足1.5米,因而选手们所采用的划桨方式也独树一帜——站立俯身划桨。

迷你龙舟 “龙虱”个人赛

在广东佛山顺德区有一种罕有的龙舟!龙舟全长仅3.3米,当地人称这种小龙舟为“龙虱”,比喻船小得就像龙身上的虱子一样。

也正是因为船小,别的地方的龙舟赛都是喊着号子擂着鼓团队作战,而顺德的迷你龙舟赛却是一个人泛舟的个人战。

现代科技 机器人也赛龙舟

佛山的“龙虱”虽小,却还能容纳一人划行,而江西新余的龙舟已经小到没法靠人划了。在这里一年一度的机器人龙舟大赛上,来自高校的选手们通过无线遥控装置,操纵各自的龙舟在水道上驰骋竞速,将传统文化与现代科技完美融合。

冰上龙舟 冬日寒意无所惧



冰上龙舟

前面的龙舟还是在水里划。可下面这个地方的龙舟赛,已经移师到了冰上面。2017年2月,在加拿大渥太华举行的北美首届冰上龙舟赛吸引了60支队伍参加,约10万人观赛。作为传统龙舟项目的创新和延伸,冰上龙舟在保留技巧性与竞技性的同时,打破了龙舟运动的季节局限。

晚

名词解释

龙舟

龙舟大小不一,桡手人数不一。一般是狭长、细窄,船头饰龙头,船尾饰龙尾。龙头的颜色有红、黑、灰等色,均与龙灯之头相似,姿态不一。一般以木雕成,加以彩绘(也有用纸扎、纱扎的)。龙尾多用整木雕,上刻鳞甲。除龙头龙尾外,龙舟上还有锣鼓、旗帜或船体绘画等装饰。古代龙舟也很华丽,如画龙舟竞渡的《龙池竞渡图卷》,图中龙舟的龙头高昂,硕大有神,雕镂精美,龙尾高卷,龙身还有数层重檐楼阁。如果是写实的,则可证古代龙船之精丽了。有地区的龙舟还存有古风。

龙舟船的大小因地而异。如广州黄埔、郊区一带龙船,长33米,桡手约80人;南宁龙舟长20多米,每船约50到60人;湖南汨罗市龙舟则长16~22米,桡手24~48人;福建福州龙舟长18米,桡手32人。比赛是在规定距离内,同时起航,以到达终点先后决定名次。中国各族的龙舟赛略有不同。

赛龙舟

关于赛龙舟的起源,有多种说法,有祭曹娥,祭屈原,祭水神或龙神等祭祀活动,其起源可追溯至战国时代。龙舟比赛是在规定距离内,同时起航,以到达终点先后决定名次。我国各族的赛龙舟略有不同。汉族多在每年“端午节”举行,船长一般为20—30米,每艘船上约30名水手。苗族是在每年5月24日至27日的“龙船节”举行。

赛龙舟先后传入邻国日本、越南及英国等,并被世界各地人民接受和喜爱。

延伸阅读

龙舟的历史渊源

赛龙舟是我国端午节传统的习俗。相传起源于古时楚国人因舍不得屈原投江死去,许多人划船追赶拯救,追至洞庭湖时却不见其踪迹。之后每年五月五日人们划龙舟以纪念之。其实,“龙舟竞渡”早在屈原前就有了。闻一多的《端午考》说,距屈子投江千余年前,划龙舟之习俗就已存在于吴越水乡一带。目前,龙舟的起源有江浙地区的吴越民系和湖南西北部沅陵两种说法。

据历史学家和民俗学家考证,端午节最初起源于江浙地区吴越部族的图腾祭。先人为求得龙的保佑,每年端午都会举行龙图腾祭祀活动,同时还要在锣鼓声中划着刻上龙形的独木舟在水面竞渡。古代典籍有关龙舟起源的记载,最早出现在东汉。专家公认的中国最早“龙舟竞渡”图形,发现于浙江宁波市鄞州区云龙镇甲村。

纪念型的龙舟竞渡,形成于汉魏

六朝,延续至今。吴国人周处《风土记》是最早记录端午竞渡的文献,说明三国时,“端午竞渡”已成为风气。而记录龙舟竞渡是为了纪念屈原的最早文献,是梁代吴均、宗懔和唐代魏征留下的资料。

沅陵龙船则发源于远古,祭祀的对象是五溪各族共同的始祖盘瓠。沅陵龙舟起源于5000年前,所以比纪念屈原的说法要早3000多年。

《旧唐书》中记穆宗、敬宗,均有“观竞渡”之事。《东京梦华录》卷七,记北宋皇帝于临水殿看金明池内龙舟竞渡之俗。其中有彩船、乐船、小船、画船、小龙船,虎头船等供观赏、奏乐,还有长之四十丈的大龙船。除大龙船外,其他船列队布阵,争标竞渡,作为娱乐。宋张择端《金明池夺标图》即描绘此景。明代皇帝在中南海紫光阁观龙舟,看御射监勇士跑马射箭。

龙舟赛深受各国人民喜爱

龙舟赛看似是比赛,实则是中华文化展示的盛会。在海外举办的龙舟节多以龙舟赛事为载体,全方位多层次地向当地民众展现中华文化,如舞龙舞狮、少林功夫、京剧、中华美食等,受到各国人民欢迎和喜爱。在欧美国家华人华侨以及中国文化爱好者中间,端午庆典就主要以龙舟竞渡的方式展开,与西方国家的体育竞技文化相结合,在德国端午节被翻译为龙舟节。

1983年,我国首次派队参加龙舟大赛,夺得全部两项冠军。1984年国际龙舟大赛在香港举行,有美国、德国、日本、英国等16个队参赛。1984年,原国家体委决定将龙舟赛列为体育比赛项目,举办了“屈原杯”龙舟赛。

龙舟赛成为2010年广州亚运会正式比赛项目。2011年5月23日,赛龙舟经国务院批准列入第三批国家级非物质文化遗产名录。

漯河龙舟公开赛已举办三届

漯河龙舟公开赛到今年已举办三届,是漯河市打造的颇具影响力的全民健身品牌赛事。2019年4月30日上午,2019漯河龙舟公开赛开幕。来自漯河境内外的75支参赛队伍参赛,为观众奉献了一场龙舟版的“速度与激情”。



漯河龙舟公开赛,选手们在奋力拼搏。本报记者 杨光 摄